

Краски тишины:

социокультурный проект по работе с людьми, имеющими нарушения слуха -

совместный проект МАУ «МБС г. Твери»

и ГБУК ТО «Тверская областная картинная галерея».

1 слайд

Добрый день, коллеги ! Уже на протяжении долгих лет я занимаюсь обслуживанием слабослышащих читателей. По своей первой специальности я сурдопереводчик, а в Центральной городской библиотеке имени А. И. Герцена я работаю ведущим библиотекарем ОО и КХ.

2 слайд

Мир тишины – это мир неслышащих людей. Наполнить этот мир «звуками» помогает язык жестов. «Краски тишины» - совместный проект МАУ «МБС г. Твери» и ГБУК ТО «Тверская областная картинная галерея». Проект является логическим продолжением ранее реализованного проекта «Библиотека для всех».

С 2012 года библиотеки Твери особое внимание уделяют работе с людьми с нарушением слуха. Идея обучения русскому жестовому языку возникла в ходе реализации в 2013 - 2015 годах социокультурного проекта «Библиотека для всех», первого проекта Герценки, направленного на создание комфортных условий для получения информации, работы с книгой, общения, проведения досуга и отдыха людей с нарушением слуха. В настоящее время ЦГБ имени А.И. Герцена реализует программу «Добрый жест в мире тишины», которая включает в себя не только обслуживание неслышащих читателей, но и кружок «Открываем мир жестов» и семейный клуб выходного дня.

3 слайд

В кружке проходит обучение русскому жестовому языку всех желающих. А в семейный клуб приходят в основном, слышащие родители со своими слабослышащими детьми. На первых занятиях мы, обсуждали, надо ли разговаривать с детьми на РЖЯ? Родителям разъясняются сложности в общении с неслышащим ребенком. Показываются приемы освоения жестового пространства. Отдельное место в работе с «особыми читателями» занимает сказкотерапия. Сказки на жестовом языке – главный помощник глухого ребенка на пути к русскому языку. С глухими детьми надо как можно больше общаться, делать окружающий мир понятным для них. В интернете много сказок, которые на РЖЯ переводят известные глухие артисты. Мы их смотрим, обычно, они вызывают у детей

восторг! Новый совместный проект «Краски тишины» еще больше расширил возможности развития общения родителей со своими детьми.

4 слайд

Занятия песочным рисованием очень способствуют сближению между детьми и родителями. Расширяется кругозор ребенка, обогащается его словарный запас, родители в ходе игры и совместных действий нарабатывают словарь РЖЯ.

5 слайд

Социальными партнерами библиотеки являются Тверское региональное отделение общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих», Тверская общеобразовательная школа-интернат №2, где обучаются неслышащие дети, и ГБУК ТО «Тверская областная картинная галерея».

В реализации проекта задействованы различные возрастные и социальные группы.

6 слайд

Преимуществом проекта является то, что в Герценке работают сотрудники, владеющие русским жестовым языком: я и наша коллега, Ольга Ивановна Богусевич.

Нам удалось организовать обслуживание и обеспечить проведение мероприятий с сурдопереводом.

7 слайд

В сентябре 2022 года ко мне обратилась Наталья Александровна Цыкова, старший научный сотрудник отдела мультимедиа и просветительских проектов. Она возглавляет «Ощущение прекрасного» - клуб в картинной галерее, в рамках которого проходят занятия для людей с ограниченными возможностями.

Наталья обратилась ко мне с предложением организации сурдоперевода для слабослышащих посетителей Картинной галереи. Я рассказала ей о нашем проекте «Добрый жест в мире тишины» и предложила создать совместный проект.

8 слайд

Со второй половины 2022 года был разработан проект «Краски тишины»:

социокультурный проект по работе с людьми, имеющими нарушения слуха -

совместный проект МАУ «МБС г. Твери» и ГБУК ТО «Тверская областная картинная галерея». Проект является логическим продолжением ранее реализованного проекта «Библиотека для всех». Таким образом, развитие деятельности библиотеки по социализации слабослышащих людей и их адаптации в социальной среде продолжено. Он направлен на создание максимально комфортных условий для проведения

досуговых, познавательных занятий на русском жестовом языке в Центральной городской библиотеке им. А.И. Герцена.

9 слайд

Проектные мероприятия позволяют сделать творения великих художников доступными для людей с нарушением слуха, приобщить участников проекта к миру живописи, повысить их общекультурный уровень. После занятий слушатели на практике закрепляют свои знания на творческих мастер-классах, экскурсиях в Тверской областной картинной галерее.

В центральной городской библиотеке 22 и 29 октября 2022 года для слабослышащих ветеранов были проведены два исторических часа по темам:

1. «Прекрасные дамы на благо города Твери» - урок истории, электронная презентация. (О женщинах-благотворительницах, внесших вклад в развитие Твери: императрице Екатерине II, великой княгине Екатерине Павловне, купчихе Аваевой, фабрикантше В.А. Морозовой, поэтессе А. Глинке)

2. «Венценосная путешественница», исторический час, посвященный 255-й годовщине посещения Твери императрицей Екатериной II перед путешествием по Волге».

Затем 16 ноября 2022 года ветераны ВОГ были приглашены в Императорский дворец на экскурсию по парадным залам Императорского путевого дворца.

Надежды оправдались, совместная работа способствовала развитию интереса неслышащих к миру живописи.

10 слайд

Слабослышащие школьники Тверской школы - интерната №2 25 ноября 2022 года прослушали лекцию «Семь чудес Твери» (сюда вошла информация об Императорском путевом дворце) в детском зале библиотеки им. А.И. Герцена.

Затем 9 декабря 2022 года учащиеся были приглашены в Императорский дворец на экскурсию по парадным залам. После знакомства с интерьерами и произведениями искусства дети на практике закрепили свои знания на творческом мастер-классе «Изготовление семейного вензеля».

Проведение мастер-классов по живописи - эффективный и очень популярный метод арт-терапии. Этот способ работы с эмоциональной сферой ребенка при социальных и семейных проблемах широко используют психологи, психоаналитики, а также педагоги и логопеды.

11 слайд

Следующим нашим совместным мероприятием было посещение 25 января 2023 года императорского парка и оранжереи, которая находится на территории парка.

Это продолжение знакомства с Императорским Путевым дворцом.

В оранжерее несколько помещений, которые позволяют помимо коллекции растений, размещать здесь временные выставки. Наше посещение совпало с выставкой «Время вперед», посвященной истории возникновения часов и их разнообразию. На выставке были представлены экземпляры из частных коллекций, в основном европейских мастеров.

Экскурсия в оранжерею завершила знакомство ветеранов ВОГ с Дворцом времен Романовых.

12 слайд

15 февраля 2023 года учащиеся ГКОУ «Тверская школа-интернат №2» были приглашены в ГБУК ТО «Тверская областная картинная галерея» в оранжерею Дворца. Где посетили выставку часов «Время вперед», оранжерею и приняли участие в мастер-классе «Нарисовать дизайн часов», на котором каждый нарисовал свои часы, как он их представляет, опираясь на, представленные на выставке, старинные экземпляры.

13 слайд

15 марта 2023 года в Тверской Областной Картинной Галерее в рамках совместного с ЦГБ имени А.И. Герцена «Краски тишины» прошли два мероприятия для слабослышащих учащихся Тверской школы-интерната №2. Ребятам пригласили в восточную башню Дворца, где выставлены картины русских художников 20 века. Сначала для ребят проводилось интерактивное занятие «В мастерской художника», на котором ребята познакомились с материалами для работы над картиной: холст, подрамник, кисти, краски, мольберт, рама и т.д. Затем экскурсовод рассказала о жанрах живописи. По итогам занятия, ребята выполняли задания.

Далее для ребят был проведен музейный урок «Как смотреть картину?». Участники встречи узнали, что такое этикетка картины. С какого расстояния надо смотреть на полотно. Как распознать жанр произведения. В конце урока все получили индивидуальные задания. Каждому школьнику надо было в одном из двух залов найти свою картину по черно-белой фотографии и описать ее по вопросам, указанным в задании. Ребятам, а также их родителям и преподавателям очень понравились оба занятия. Они с удовольствием познакомились с картинами и узнавали что-то новое. Подобные совместные проекты расширяют кругозор слабослышащих учащихся и помогают ребятам лучше понимать изобразительное искусство.

14 слайд

16 марта 2023 года в ДК Тверского РО ВОГ прошла встреча сотрудников ЦГБ имени А.И. Герцена с ветеранами ВОГ. В рамках совместного проекта библиотеки с Областной картинной Галереей «Краски тишины» зрителям была представлена презентация «Талантов россыпь – гениев полет», рассказывающая о художниках, творивших в Твери и области. Ветераны узнали много интересного о жизни и творчестве мастеров живописи конца 18 века до середины 20 века. Особое внимание уделялось тем художниками, чьи работы выставлены в Тверской Областной картинной Галерее. Мероприятие очень понравилось ветеранам. Многие имена мастеров оказались знакомы неслышащим.

15 слайд

22 марта 2023 года в Тверской Областной Картинной Галерее прошла экскурсия «Тверские художники» в рамках совместного проекта с ЦГБ имени А.И. Герцена «Краски тишины». Экскурсия «Художники Тверского Края» началась с показа икон, которые находились во взорванном в начале 20 века Спасо-Преображенском Соборе, и скоро «переедут» в новый Собор. Выставка икон проходит в помещении бывшей домово́й церкви Императорского Дворца. Далее ветераны познакомились с цеховыми знаками – самыми старыми живописными работами нашей картинной галереи. Они были созданы в 18 веке. Участники экскурсии познакомились с творчеством таких известных художников, как Ермолая Камеженкова, Алексея Венецианова, Алексея Тыранова, Григория Сороки, Павла Чистякова и Исаака Левитана.

Слабослышащие посетители Картинной Галереи получили большое удовольствие от увиденного. Это была первая встреча, полностью посвященная знакомству с иконами, и картинами. Ветераны внимательно слушали и задавали много вопросов.

16 слайд

В конце учебного года для неслышащих школьников планируется мастер-класс «Дворцовый кот». Учащиеся попробуют себя в одном из самых сложных жанров изобразительного искусства – анималистике. Под руководством опытных музейных педагогов юные художники научатся рисовать пушистого кота, прямо как на картине И.П. Кугача «В субботу». Эти яркие рисунки дети заберут с собой на память о посещении Дворца.

Перед мастер-классом для ребят, сотрудники детского зала покажут интерактивную «Мяу- программу».

Ветеранов ВОГ так же ожидает экскурсия по Императорскому парку в мае 2023 года.

17 слайд

С 2019 года Центральная городская библиотека им А.И. Герцена в рамках проекта «Добрый жест в мире тишины» специально для младших школьников с нарушениями слуха организовала Дни библиотеки.

В эти дни родители вместо занятий в школе приезжают с детьми в библиотеку. Здесь для них организуются различные мероприятия: экскурсия по библиотеке, экскурсия в музей книги, в детском зале библиотеки – громкие чтения, беседы, мастер-классы, познавательные часы...

В рамках проекта «Краски тишины» дни библиотеки плавно перешли в Картинную галерею. Ребята также освобождаются от занятий в школе на целый день и вместе с родителями приезжают в Императорский Путевой Дворец. Родители вместе с детьми посещают экскурсии и интерактивные занятия, а затем дети идут в арт-класс, где проходят мастер-классы. Такая форма дней библиотеки очень понравилась и детям, и их педагогам, и родителям.

18 слайд

На сегодняшний день в Твери проживает более 1 тыс. инвалидов по слуху, более 100 из них – дети. Это достаточно большое количество людей, которые без библиотеки могут остаться в вакууме. В современных условиях в вакууме могут оказаться не только слабослышащие дети, но и дети из малообеспеченных семей, а также семей с низким уровнем дохода. Когда родители постоянно заняты, ребенок не попадет в музей или на выставку. А реализация совместных проектов библиотек с другими учреждениями культуры способствует как расширению нашего социального сотрудничества, так и адаптации детей из незащищенных групп населения.

Дети до 16 лет во все музеи Твери и области проходят бесплатно. Имеются в виду входные билеты. На экскурсии для многодетных семей есть скидка, а с 14 лет действует Пушкинская карта, там тоже возможна скидка. У картинной галереи есть 4 филиала: Галерея Зверькова, город Тверь, Музей Владимира Серова Эммаус, Домотканово и Удомля.

Подробно про филиалы можно узнать на сайте картинной галереи. В филиалах цены ниже.

Наверняка в городе, из которого вы приехали есть музей, дом творчества, выставочный зал. Вы можете создать подобный совместный проект, и он будет интересен всем желающим

19 слайд

Благодарим за внимание.

Ведущий библиотекарь ОО и КХ - Мамитова Н.А.